

日行3万步,一天内实地核验走访了15家公司

# “企业验真员”助求职者辨别信息真伪

## 阅读提示

日行3万步对企业资质等信息进行实地核验,企业验真员用自己的“火眼金睛”帮助求职者辨别企业真伪。验真员的工作经历也提醒求职者特别是年轻进城务工人员,各类新职业、新岗位的工作内容相比传统行业变化较大,有的还可能是换了新“马甲”的招聘圈套,因此一定要多问多看,不要被所谓的高薪欺骗。

份并说明来意,随后让其提供经营许可证、各类印章、从业证书、法人信息等证明企业真实性且处于正常经营状态的材料。

“一般解释到这里,大部分企业都会配合。”在等待材料提供的间隙,刘伟向记者解释,如果查验企业配合,效率会非常快。一旦企业工作人员有所迟疑,他会再次亮出工牌并进行自我介绍,详细解释查验目的是帮助求职者更好地了解企业。同时强调,查验通过的企业会在招聘平台增加曝光量,可以让更多与需求匹配的求职者看到。

幸运的是,第一家待验公司非常配合。刘伟用手机将工作人员提供的各类企业材料拍照上传到内部系统,并点击“审核通过”的选项。

## 多方验证细节信息

离开第一家公司后,刘伟却并未急着从写字楼离开,而是留在写字楼周边走动。记者留意到,他会在大楼保安、前台、保洁员空闲时与他们聊天,打听有关该企业的情况,例如有没有在前台登记应聘的人、上下班时间是否固定等。

面对记者的疑惑,刘伟向记者回忆起曾经的查验经历。“一年前核验过一家在办公楼做直播带货的企业,资质材料都齐全,表面上看没有问题,但在询问楼内物业工作人员时

得知该直播公司的上班时间大多在深夜,招聘主播全是女性,进一步了解后发现涉嫌黄赌嫌疑。”随后,刘伟及时审核驳回,并告知该公司需要提供更多的核验资料,但迟迟未得到答复。一个多月后,该公司人去楼空。

“审核时一定要谨慎再谨慎,才能帮助更多求职者‘排雷避坑’。”刘伟说,那一刻深刻感受到这份工作的责任感,也觉得很有意义。

紧接着,刘伟根据任务路线又赶往下一个待验企业。除了写字楼,杂货店铺和街边档口也是他要去的核验的地方。记者跟随刘伟进入一个大院,几经辗转来到许多外卖档口集中的区域。

刘伟打开后台,看到待验企业在平台上的预留地址只显示在大院,并没有留下具体的门牌号。根据重新搜索的企业注册信息,刘伟终于抵达实地,发现实际的场所与该企业在平台上的名称、环境并不相符,预留电话拨通后却被提示该号码是空号。

“遇到这种情况,地址对不上,号码是空号,仅有网上信息,该企业大概率就是皮包公司,直接审核‘拒绝’。”刘伟向记者强调,遇到这种线下核验情况,平台后续就不会显示该企业的信息给求职者。

## 一天走了3万步,这份辛苦值!

“有的企业虽然有门头,但工作场所只

有几张桌子,或者办公用品一看就是临时拼凑的,这些都需要凭借经验仔细观察、谨慎查验。”从河北邯郸魏县来到北京打拼,刘伟深知找到一份靠谱的工作对求职者的重要性。一年半时间内,他经手的核验企业达4000多家,因此对进城务工人员的求职遭遇深有体会。

刘伟向记者介绍,兼职主播、配送采药、货物分拣、超市零售等是常见发布的零工岗位,企业验真员在对相关企业查验时,会针对性查看是否具备劳务派遣经营许可证。“现在零工岗位越来越多,求职者在查看招聘信息时,一定要与受雇方在开工前约定好岗位工作内容、时间和报酬等关键信息,保存好聊天记录、工作照片和财务往来等材料,以便遭遇违约情况时作为合法证据。”刘伟说。

“有的公司规章制度不明确,岗位职责也不清楚;有些企业以高薪招聘,却又不需要求职者有相关经验……这些极有可能是圈套。”在刘伟看来,各类新职业、新岗位的工作内容相比传统行业变化较大,有的还可能是换了新“马甲”的招聘圈套,感兴趣的年轻进城务工人员,一定要多问多看。

在线下核验时,刘伟也遇到过一些企业的质疑。“有的是出于企业的隐私保护,也有直接不想让验真员查询的,越是这种情况我们越要耐心解释,对不合理的地方多加留意。”随着业务越来越熟练,现在的刘伟始终保持耐心去解决问题。

晚上6点半,刘伟结束了当天最后一家企业的验真工作。一天下来,记者跟随刘伟走访了共15家企业,当日步数突破3万。刘伟松了一口气,微笑着看着疲惫的记者说:“不容易吧,每份工作都有每份工作的苦。但如果能帮助求职者辨别企业真伪、找到满意的工作,这一切都是值得的。”



## 养护都市“阳台菜园”

11月18日,在浙江省杭州市钱塘区的“勿忘农集团科研中心”蔬菜大棚内,工人在养护适合“阳台菜园”种植的蔬菜种苗。

“阳台菜园”是利用城市楼房中的阳台、天台、以及院子等空间进行蔬菜种植。近年来,围绕阳台种植、果蔬全周期成长周期的产业链在杭州渐成雏形,“阳台菜园”的配套种植技术也越来越成熟。

新华社记者 徐昱 摄

## 广州拟放宽学历年龄等户籍迁入条件

本报讯(记者赵思远)11月18日,广州市发展和改革委员会发布关于公开征求《广州市户籍迁入管理规定(修订稿)》(以下简称《修订稿》)意见的公告,向社会公众公开征求意见。其中,入户的学历门槛降为大专且年龄限制被放宽等内容引发关注。

据了解,此次修订以“简化程序、降低门槛、拓宽渠道、分类施策、入户全覆盖”为目标,对入户条件进行“二宽二增一优化”。《修订稿》提到,入户类别将分为引进人才入户、积分制入户、政策性入户、投资纳税入户和安居乐业入户五个类别。

在引进人才入户方面,《修订稿》提出,降低学历门槛,允许大专学历入户。具有国内普通高校全日制大专以上学历,或全日制技师学校高级工班以上毕业的人员,年龄35周岁及以下,在本市连续缴纳社会保险满一年,即可按照引进人才入户申请。

同时,适度放宽老年人投靠入户限制,将投靠子女入户需“所有子女均具有本市户籍”条件,调整为“有子女具有本市户籍连续满5年”;完善安置入户类人员适用范围。

考虑到广州外来人口超千万,为城市建设和经济发展作出了重要贡献,《修订稿》新增投资纳税入户,对“在最近连续36个月内,在广州实际缴纳的个人所得税税额累计在20万元以上的人员”,可申请入户,发展改革部门可根据情况适时调整投资纳税入户条件。

此外,《修订稿》还取消积分制入户年度名额限制,积分达到入户分数线即可申请入户,申请年龄由45岁放宽至50岁。

## 甘肃成县激励1.4万名乡土人才干事创业

本报讯(记者康功 通讯员陈强)“我们村子深居青山,浸润雨露,香菇肉质紧致、香盈满口,为保证品质必须及时烘干。”入冬时节,走进甘肃省陇南市成县钵河乡建村的一处食用菌种植大棚,水灵灵的香菇破袋而出,长势喜人,种植大户马捷忙得不可开交。

作为土生土长的钵河人,马捷过去在外务工、做生意。去年10月,他在当地“归雁兴村”工程的吸引下返乡创业,建成种植大棚97个,试种羊肚菌获得成功,给了他发展产业的决心和信心。

“这些香菇是4月份收了羊肚菌后种的,现在头茬菇收获即将结束,预计产出干香菇2.5吨,产值约15万元。这批菌袋还可以收6茬,能够产出8吨的干香菇,收入非常可观。”马捷说,集菌棒生产、种植、产品烘干和销售于一体的产业链条,让产业附加值提升,接下来还将通过提供菌棒、技术指导等服务,带动更多村民增收致富。

近年来,成县大力实施“归雁兴村”工程,通过“引老乡、回故乡、建家乡”的方式,竭力吸引大学生返乡、致富能手返乡、务工人员返乡、企业家返乡创业就业,推动资金、资产、资源项目入乡进村,有效激发全县外出返乡人才干事创业的积极性,逐步形成了乡村特色产业多元化发展的良好态势。

目前,成县17个乡镇已经分别建立人才工作服务站,不断出台激励机制,鼓励在外青年人才返乡就业,鼓励支持抱团发展;同时,定期开展活动,加强乡土人才之间的联系和交流,充分激发1.4万名乡土人才的示范引领和辐射带动作用。

## 免费餐温暖环卫工等一线劳动群体

本报讯(记者吴峰恩 通讯员谢伊·吐尔逊 韩雪婷)卡拉苏社区地处新疆乌鲁木齐市的繁华商业区,人员、货运往来密集。位于该社区内永和大厦一层的兰兰家常面馆每天都是热闹非凡,门口写着“免费用餐”四个大字,公示牌却更加吸睛。

步入面馆,只见店里坐满了身着橘色工装的环卫工人,几名穿着卡拉苏满天星志愿者服务马甲的年轻人从后厨将冒着热气的拌面送到环卫工人面前,现场暖意融融。2024年,兰兰家常面馆在卡拉苏社区开业,并与满天星志愿者服务站联合打造暖心驿站,半年时间内,小面馆就送出了600余份免费餐。

“如果您在霍尔果斯暂时遇到困难没有收入,没钱吃饭,您尽管进店,告诉我们店员,来一份‘单人套餐’,吃完就走,不用给钱,也不用回报!只愿您以后有能力了,记得帮助一下身边需要帮助的人。”说起门口的告示,正忙着下汤的店长张旭笑容满面地说。

暖心驿站的建立初心,源于面馆开业1个月时发生的一件小事。“当时进来了一位顾客,他一直没有开口说话,满怀心事的样子,我感觉他肯定是遇到困难了,二话没说就让师傅给他做了份拌面。”随后,张旭把这件事告诉了社区干部,双方一拍即合,联合打造了这个暖心驿站,并在门口立起了“免费用餐”告示牌。

据了解,享受爱心餐的对象除了收入困难人员,还包括环卫工人等一线劳动群体。“有了兰兰暖心驿站,现在下雨可以避雨、渴了能喝水,累了能休息,还能品尝到爱心餐,真的很暖心。”环卫工人古丽孜依拉开心地说了。



## 火热早市传递浓浓人情味

11月19日,在广西柳州市柳江区成团镇农贸市场早市,早餐摊主为顾客准备食材。小煤炉火锅、简易的桌椅、现切的新鲜食材,大家围炉而坐,欢声笑语间如共进邻里百家宴……成团镇农贸市场的早市早餐有数十年历史,其独有的烟火气和浓浓的人情味,吸引越来越多市民和游客前来打卡。为推动“早市经济”健康发展,当地政府每天开展卫生、安全、交通等服务和督导工作,引导摊贩规范经营。

新华社记者 黄孝邦 摄

重庆多个建筑项目开展定制书籍服务,满足工友阅读需求

# 多样化阅读空间让工地弥漫“书香味”

馆。现在工地上就有书屋,方便我利用业余时间多看看书,争取考几个职业技能证书,以后的就业选择也会更加多样。”王安伟的老家在重庆奉节大山深处,职高毕业后跟着长辈外出务工,足迹遍布全国多个工地。

今年4月,王安伟与另外4名工友组成“读书小组”,约定每周看书至少5个小时,并分享心得体会。王安伟说:“通过坚持看书,我的沟通能力、理解能力都有了显著提升。”

中铁建工重庆东站项目部的职工书屋同样也是工友们业余时间的“打卡地”。“为满足一线工人的学习需求,项目特意打造了职工书屋和农民工素质技能提升站,并依托农民工夜校举办读书交流会、专题讲座、技能培训等活动。”该项目二标党支部书记夏清说,这些阵地不仅为一线工人提供了学习的场所,还成了他们提升技能、增强综合素质的平台。

## 工友“点单”项目“配菜”

“夏书记,能否在职工书屋增添一些关于亲子关系和心理学的书籍呢?我家孩子现在上中学,正处在叛逆期,老人实在是管不住。”

今年9月初,重庆东站项目的木工汪海找到夏清,提出了自己的需求。

“没问题,我们尽快安排,你还可以问问其他工友有什么读书需求,我们一并处理。”夏清回应道。随后,汪海整理出一份书单。一周后,工人们“点单”的书籍陆续到位。

“这些书真是帮了大忙,让我学到了很多和孩子沟通的技巧,现在我们的关系缓和多了,孩子也愿意听我分享工地上的故事了。”通过书籍的引导,汪海不仅找到了解决亲子关系的关键,还在工地上找到了归属感,工作热情更加高涨。

记者了解到,为更好地满足农民工的阅读需求,不少施工项目推出定制书籍服务。工人可以根据自己的兴趣和需要,提出购书申请,项目部负责联系书店或电商平台,实现快速配送。

“定制书籍服务是把图书馆‘搬’到了工地上。”中建五局三公司西南公司重庆大健康产业园项目工人曹鹭说,现在只要告诉项目工会自己需要什么书,他们就会用最短的时间把书籍送来,还可以通过公司的“线上书屋”,找到丰富的电子书资源。

## 生活“悦”读越好

“自打爱上阅读,我成功考取了专职安全员证和二级建造师证书,实现了从‘建筑小白’向‘业内人士’的转变。”曹鹭说,他以前没有学过建筑相关的知识,到工地后只能干一些基础工种,也为前途感到迷茫。偶然间,他走进了项目的职工书屋,看着琳琅满目的书籍,顿时生出了读书的念头,还成了书屋的“常客”。

曹鹭的阅读兴趣广泛,这不仅让他成为帮助工友解决子女学业问题的“智囊”,还让他加入了九龙坡区作协、重庆新诗学会,其作品多次发表于纸刊和网络平台。他的事迹也激励着周围的工友,让越来越多的人加入阅读的行列。

中建五局三公司西南公司工会主席覃波表示,在工地设立“职工书屋”的初衷是为职工和工友提供一个放松和充电的“精神驿站”,促进他们全面发展。目前,公司正在大力推进“工地图书角”建设,满足工友利用碎片化时间阅读的需求,在营造“书香工地”氛围的同时,让工友的生活“悦”读越好。

本报记者 李国

近年来,伴随我国建筑行业的蓬勃发展与转型升级,众多项目施工现场一方面建起多样化的阅读空间。另一方面,为确保这些阅读场所能够真正“活”起来,各项目结合施工特点及工人实际需求,定制化配备各类书籍,激发工友们的学习热情。

如今,这股浓郁的书香气息不仅弥漫于施工现场,更为一线工人提升综合素质和技能,更好地融入城市生活铺设了坚实的桥梁。

## 工友“读书小组”齐聚职工书屋

10月17日傍晚,在中铁建工深汕科技生态园B区项目部的职工书屋,还没来得及脱去工服马甲的机电安装工王安伟捧着一本《电路原理图》,正看得津津有味。一本略显陈旧的笔记本在一旁摊开,页面上密密麻麻地记录着与机电设备相关的各类专业名词和注意事项。

“平时工作忙,根本没时间去书店或图书